С. А. Кизима

Перспективы сотрудничества с Китаем

The Prospects of Cooperation with China

Аннотация: Майский визит Си Цзиньпина в Казахстан, Россию и Беларусь был связан с реализацией разных интересов элит данных стран. В наибольшей степени в развитии отношений с Китаем нуждаются Россия и Беларусь, и у них в качестве подоплеки доминируют экономические и финансовые проблемы, усилившиеся из-за украинского кризиса, в то время как Казахстан находится в более выгодной позиции. В то же время разные интересы элит стран, которые посещал Си Цзиньпин, не помешают Китаю реализовывать ту стратегию, которую он наметил в рамках инициативы экономического пояса Шелкового пути.

Summary: May visit of Xi Jinping to Kazakhstan; Russia and Belarus has been associated with the implementation of different interests of the elites of these countries. Russia and Belarus have acute interest in the development of relations with China because of economic and financial problems strengthened against the background of Ukrainian crisis; Kazakhstan's position is more favorable. At the same time different interests of the elites of the three countries that were attended by Xi Jinping, will not prevent China from implementing the strategy outlined in the framework of the economic belt of the Silk Road.

Ключевые слова: Си Цзиньпин; Россия; Беларусь; Китай; Казахстан; Евразийская интеграция; ЕАЭС; экономический пояс Шелкового пути.

Keywords: Xi Jinping; Russia; Belarus; China; Kazakhstan; Eurasian integration; EAEU; economic belt of Silk Road.

Кизима Сергей Анатольевич

Минск, Республика Беларусь,

доктор политических наук, заведующий кафедрой международных отношений Академии управления при Президенте Республики Беларусь, заместитель руководителя секции

внешней политики Научно-консультативного совета Союзного парламента России и Беларуси, доктор политических наук kizima@mail.ru

Sergey Kizima

Minsk, Belarus

Doctor of Political Sciences, Head of the Department of International Relations, Presidential Academy of Public Administration of the Republic of Belarus, Deputy Head of the Section of the Foreign Policy of the Scientific Advisory Board, The Federal Parliament of Russia and Belarus, Doctor of Political Sciences kizima@mail.ru

акие интересные нюансы можно связать с майским визитом председателя КНР Си Цзиньпина в Республику Беларусь, Российскую Федерацию и Республику Казахстан?

Что касается Минска, то стоит отметить, что это первый визит лидера Китая в Республику Беларусь, который был осуществлен в контексте евразийской интеграции, потому что перед приездом председателя КНР в Минск он также посетил Казахстан и Россию. Таким образом, созданный с первого января этого года Евразийский экономический союз уже приобретает важное значение для налаживания сотрудничества с третьими странами, в том числе такими важными участниками мировой экономики, как Китай.

Вторым очень важным аспектом визита можно считать тот факт, что впервые он был посвящен реализации очень серьезной концепции, выдвинутой Пекином в 2013 г. и намеченной к реализации на евразийском континенте. Речь идет о концепции экономического пояса Шелкового пути, которую презентовал лично председатель КНР Си Цзиньпин во время визита

в Казахстан в 2013 г. Ее суть в том, что Китай выступит спонсором серьезнейших инвестиционных проектов, которые будут улучшать логистику и другие сферы экономики (причем так далеко, насколько этого пожелает участвующая в проекте страна) на пути исконно пролегающих маршрутов существовавшего в древности Шелкового пути². Значимость экономического пояса состоит в преодолении «узких мест» на пути торговли и инвестиций между странами — участницами проекта, что, несомненно, заинтересует большинство потенциальных участников новой китайской инициативы³.

Актуальность экономического пояса Шелкового пути для Китая заключается в том, что очень успешная схема финансового развития Китая привела к перенасыщению Китая иностранной валютой. Огромные золотовалютные резервы и государственные фонды выглядят предметом зависти для других стран, но приводят к ряду негативных эффектов. Главным из них является стремительное удорожание стоимости рабочей силы, замедляющее темпы экономического развития. Конечно, руководство КНР стремилось повышать заработную плату для гармоничного развития и увеличения емкости внутреннего рынка, но процесс слишком стремителен. Вторым последствием является резкий рост цен на недвижимость, что может привести к возникновению крайне нежелательных в экономике пузырей.

Дополнительной проблемой является чрезмерная замкнутость китайских предпринимателей на инвестициях в Китай. Многие из них опасаются инвестировать за пределы Китая, тем самым часто производя избыточные мощности на территории Китая, которые потом простаивают.

Создание экономического пояса Шелкового пути помогает решить часть проблем. Приток иностранной валюты в финансовую систему Китая замедлится из-за отвлечения средств на реализацию проекта, и китайские бизнесмены начнут более активно учиться инвестировать вне китайской экономики в рамках китайского же проекта, что вызовет у них меньшую обеспокоенность и предубежденность против выхода за пределы китайской экономики. Это также сократит ввод избыточных мощностей в китайской экономике.

Дополнительным бонусом является высокий профессионализм китайских строителей в возведении железных дорог, шоссе и морских портов, который получит дополнительную рекламу за пределами страны и повлечет новые заказы за пределами проекта.

Важным преимуществом Китая станут дополнительные гарантии для потоков экспортных товаров из китайской экономики быстрее и разными маршрутами, чтобы снизить риски торговой блокады, достигать рынков назначения.

Также вырастет значение юаня в мировой финансовой системе, что позволит быстрее прийти к ситуации большей востребованности юаня, чем доллара, что приведет к смене лидирующей валюты.

Что касается выгод Беларуси от участия в проекте, то белорусской стороне необходимо привлечение внешних инвестиций для развития экономики и иностранной валюты для укрепления позиций белорусского рубля. Проект экономического пояса дает и то, и другое.

Вслед за китайскими инвестициями в инфраструктурные проекты придут страховщики, логистические компании, финансовые структуры. Все эти сектора экономики в Беларуси недостаточно сформированы, и в рамках экономического пояса Шелкового пути получат серьезный импульс к развитию.

Белорусской стороне проект также интересен, поскольку стране необходимо повышать доходы от своего географического положения. Его слабой стороной является отсутствие выхода к Мировому океану,

¹ Китай планирует возродить Великий шелковый путь. 2014. URL: http://www.vestifinance.ru/articles/48971.

² Gosset D. China's Grand Strategy: The New Silk Road. 2015. URL: http://www.huffingtonpost.com/david-gosset/chinas-grand-strategy-the_b_6433434.html.

³ Min Ye. China's Silk Road Strategy. Xi Jinping's real answer to the Trans-Pacific Partnership. 2014. URL: http://foreignpolicy.com/2014/11/10/chinas-silk-road-strategy.

 $^{^4}$ Суй Юй. Поднебесная на марше // Беларуская думка. 2011. № 9. С. 23.

что вызывает необходимость пользоваться морскими портами соседних стран для развития товарооборота с отдаленными странами. Сильной — центральное положение в Европе, которое принесет серьезные выгоды в случае высоких темпов развития коммуникационных каналов через территорию Беларуси. Но, к сожалению, в предыдущие годы привлечение инвестиций на эти цели осуществлялось явно недостаточными темпами. Белорусская экономика объективно нуждается в новых современных шоссе и железных дорогах, которые улучшат возможности скоростного перемещения людей и грузов по белорусской территории как важной части евразийского континента.

Развитие континентальных коммуникаций через территорию Беларуси неизбежно повысит и привлекательность инвестиций в другие сектора экономики Беларуси. Несмотря на отсутствие выхода к Мировому океану, в страну можно будет быстро и дешево доставлять сырье и комплектующие из разных частей Евразии, и дешево экспортировать готовые товары на другие рынки. Это, несомненно, улучшит инвестиционную привлекательность белорусской экономики в целом.

Важным позитивным фактором станет увеличение роли юаня в белорусской финансовой системе. Это дает дополнительные гарантии безопасности в случае проблем с привлечением доминирующих в ней евро, долларов и российских рублей.

Не стоит забывать и о воздушной составляющей маршрута. Новые заказы получит аэропорт Минск-2, станет активно развиваться грузовое воздушное сообщение, новый шанс получат региональные аэропорты в разных уголках Беларуси.

В рамках нового проекта КНР Китайскобелорусский индустриальный парк становится из одинокого проекта в отдельно взятой европейской стране⁵ важной частью экономического пояса Шелкового пути, что привлечет в него дополнительных инвесторов, помимо китайских. А значимость этого парка для модернизации белорусской экономики сделает его одним из самых приоритетных проектов по модернизации экономики в ближайшие годы.

Важный импульс к развитию получит въездной туризм в Беларуси. Граждане стран Евразии смогут легче и дешевле попадать в Беларусь и дольше задерживаться на территории нашей страны. А это, как показывает практика, повлечет развитие смежных секторов экономики и рост товарооборота.

Что касается России, то визит Си Цзиньпина нужно рассматривать прежде всего в контексте геополитических и геоэкономических последствий последних событий, связанных с Украиной. Решение по Крыму, принятое в марте 2014 г. российским руководством, кроме множественных последствий в Европе, привело к важным изменениям и на Востоке. Если в предшествующие годы Москва наращивала отношения с Китаем достаточно осторожно и постепенно, то серьезное столкновение с Западом в 2014 г. все изменило. Прежняя осторожность отбрасывается в сторону, такое впечатление, что Владимиром Путиным дана команда «полный вперед!» членам своего правительства по развитию отношений с Китаем.

Это не означает, что прежние опасения в России по поводу Китая полностью преодолены. Как и раньше, некоторые представители российских элит опасаются, что Китай, чья экономика крепнет и развивается каждый год, может настолько развить свою мощь, что однажды просто потребует вернуть Амурскую область, которую многие в КНР считает исконной китайской территорией, отнятой Россией в тяжелую для китайцев пору. И, поскольку Россия не способна развиваться такими же темпами, она может оказаться не в состоянии защитить свою территориальную целостность. Широко распространены и опасения, что превосходство в населении со стороны Китая в девять раз над Россией может привести к тому, что может быть утрачена не только Амурская область, но и вся территория за Уралом.

В то же время России сейчас не до опасений по поводу того, что может однажды гипотетически случится. Уже случились

⁵ Кизима С. А. Стратегический интерес // Беларуская думка. 2011. № 9. С. 37.

огромные проблемы с Западом, которые менее чем за год обошлись России в сотни миллиардов долларов. И понесенный ущерб очень серьезно ослабляет российскую экономику. На фоне конфликта с Западом, чтобы продержаться, нужны серьезные незападные союзники, наиболее перспективным из которых является Китай. Ущерб от западный санкций, оттока капитала, и падения цен на нефть надо компенсировать прямо сейчас, и Китай является единственным вариантом экстренной помощи. Только у этой страны есть огромные избыточные средства, часть которых можно попытаться привлечь в российскую экономику для компенсации утраченных средств. Напомним, что золото-валютные резервы Китая приблизились к четырем триллионам долларов, а дополнительные средства, сосредоточенные в трех государственных фондах (включая гонконгский), составляют еще около полутора триллиона долларов. Помимо этого, в Китае расположены одни из крупнейших в мире банков, способные инвестировать в Россию колоссальные суммы, даже не затрагивая средства из золотовалютных резервов и государственных фондов.

Поэтому в 2014 г. Россия решительно довела до успешного конца уже несколько лет ведшиеся переговоры по поставкам газа в Китай по восточному маршруту, что позволит ей получить со временем устойчивый приток иностранной валюты из нового источника, а во время визита Си Цзиньпина подписала контракт на поставки по западному маршруту дополнительных объемов газа. С Китаем начаты проекты по созданию совместного дальнемагистрального широкофюзеляжного самолета и тяжелого транспортного вертолета. Долгосрочным источником притока валюты из Китая станет при успешной реализации проект строительства железной дороги из Пекина в Москву, стоимость которой оценивается в 242 миллиарда долларов. Огромные перспективы просматриваются и в военно-техническом сотрудничестве.

А в феврале 2015 г. на Красноярском экономическом форуме вице-премьер Российской Федерации Аркадий Дворкович сделал заявление, что он не видит политических

препятствий для передачи контроля китайским инвесторам над стратегическими месторождениями нефти в России, правда, за исключением шельфовых проектов. И это при том, что в данный момент вхождение иностранных инвесторов в проекты по добыче нефти и газа на российской территории ограничено максимальной долей в 50 процентов. Учитывая, что проекты по добыче энергетических ресурсов чрезвычайно интересны для китайских бизнесменов и они входят в них по всему миру, новые анонсированные возможности по нефтедобыче в России не смогут не вызвать живой интерес у них. Тем самым Россия сможет привлечь в экономику инвестиции и крепче привязать к себе Китай для более серьезного противодействия западному давлению.

Этим перспективы сотрудничества не ограничиваются. 8 марта 2015 г. министр иностранных дел Китая Ван И упомянул на пресс-конференции о готовности Китая развивать и углублять сотрудничество с Россией также в финансово-банковской сфере и в области атомной энергетики. Тут возможны неожиданные повороты, такие, как строительство атомных станций для поставок электроэнергии для китайских потребителей не на территории Китая, а непосредственно в самой России. Дело в том, что строительство новых атомных станций на территории КНР, востребованных бурным ростом экономики, затруднено из-за перенаселенности страны. Часто, чтобы построить новую гидроэлектро- или атомную станцию, необходимо переселить столько человек, что компенсации на их переезд и обустройство на новом месте лишают проект рентабельности. Что, в свою очередь, не является проблемой на российской территории за Уралом из-за крайне низкой концентрации населения. При таком повороте событий Россия сможет не только привлечь иностранные деньги на строительство своими силами атомных станций на своей же территории, но и получит дополнительный постоянный источник экспортных поступлений на многие десятилетия.

Таким образом, мощный удар Запада по экономике России привел к достаточно негативным для него последствиям. Две

крупнейшие незападные экономики резко ускорили процесс экономической кооперации из-за того, что Россия оказалась вынуждена отбросить в экстренной ситуации прежние страхи по поводу Китая, которые мешали развивать отношения. Несомненно, это приведет и к серьезным политическим последствиям для Запада. Главным из них станет более быстрое усиление мощи Китая за счет огромных возможностей по инвестированию на территории России в высокоприбыльные проекты, решающие к тому же важнейший для КНР вопрос по диверсификации источников поставок энергоресурсов, большая часть которых в настоящий момент поступает в Китай небезопасным морским маршрутом.

Визит Си Цзиньпина в Казахстан 7 мая был наиболее коротким по сравнению с визитами в Москву и Минск. Но это не означает меньшей важности Казахстана для КНР. Дело в том, что Пекин уже очень далеко продвинулся в отношениях с Астаной и осталось достаточно немного нерешенных вопросов. Во время визита Си Цзиньпин согласился с предлагаемой Казахстаном состыковкой формирования экономического пояса Шелкового пути с казахстанской стратегией «Светлого пути», что делает

Казахстан не объектом китайского плана, а самостоятельным субъектом в развитии уважительных отношений с Китаем.

Собственно, Казахстан в отношениях с Китаем находится в наиболее выигрышной позиции. Из-за успешной добычи и экспорта больших объемов природных ископаемых сформированы крупные золотовалютные резервы, которые, в отличие от российских не подвергаются серьезному удару. Будучи азиатской страной, как и Китай, Казахстан может развивать свое сотрудничество с Китаем в атмосфере большего взаимопонимания. И ему также очень важно сотрудничество с Китаем для поднятия своего статуса в международных и региональных организациях.

Таким образом, майский визит Си Цзиньпина в Казахстан, Россию и Беларусь был связан с реализацией разных интересов элит данных стран. В наибольшей степени в развитии отношений с Китаем нуждаются Россия и Беларусь. В то же время разные интересы элит стран, которые посещал Си Цзиньпин, не помешают Китаю реализовывать ту стратегию, которую он наметил в рамках инициативы экономического пояса Шелкового пути.